

观察

2月17日,备受社会关注的武汉大学原党委常务副书记、副校长龙小乐涉嫌受贿一案一审宣判,湖北省荆州市中级人民法院以受贿罪依法判处龙小乐有期徒刑10年。

龙小乐平时低调,为人谦和,处事严谨,写反腐日记给别人看,是同事眼中的“清正廉洁派”;可实际上,他收受受贿,拒不认罪,全盘翻供,诬陷侦查人员刑讯逼供,藐视法庭,打出“V”字形手势为自己造势。这位高校副书记的“双面人生”给人们留下了诸多思考。

开始认罪 随后翻供

在庭审中,公诉人在法庭上出示证据说明,龙小乐到案第一天就主动交代,2000年底收受武汉某有限责任公司董事长巴某10万元贿赂的犯罪事实,这也是检方经过周密调查后指控他的第一笔受贿款。后来,龙小乐又陆续交代收受巴某贿赂31万元的犯罪事实,还主动交代了检察机关尚未掌握的收受其他行贿人财物的问题。

在侦查讯问期间,龙小乐未提出什么特别异议。在办案人员印象中,他问得最多的问题是“像我这样的情况,会判多少年?”

然而,在庭审中,龙小乐一反常态,辩称11笔受贿全都不是事实,均是自己

在神志模糊状态下作出的交代,他指责检察人员刑讯逼供,声称其半个脚趾甲被办案人员踢裂,大量出血,导致袜子粘连无法脱下,而他自己当时浑然不觉,数天后才发现。在庭审结束被带离现场时,他甚至当庭打出那个后来引起轩然大波的、代表胜利含义的“V”字形手势。

据知情人士透露,办案人员对龙小乐如此激烈地翻供感到“很意外,很震惊”。据他们分析,龙小乐之所以会全盘翻供,是因为翻供对他来说没有任何成本,翻案成功则可以逃脱法律的惩罚,翻案不成功也不会带来什么损失,其“先认罪、后翻供”行为,暴露出他希冀利用某些法律漏洞以逃避法律制裁的企图。

日记反腐 现实贪腐

龙小乐有写日记的习惯,他积累了厚厚的几大摞日记。

侦查人员调查发现,对连续多年来发生在身边的腐败案件,他在日记中都有点评,笔触大多是痛斥腐败。但是,日记里痛斥腐败没能挽救龙小乐,也没有妨碍他在现实中的贪腐。

据检方指控,从2000年8月至2003年11月,龙小乐在担任武大副校长期间,利用分管后勤、基建的职务便利,先后11次收受受贿61万元。

对于自己的受贿问题,龙小乐在日记中只字不提,其日记只写别人腐败不写自己的问题。公诉人在法庭上出示的

证据显示,龙小乐对此有自己的解释,“这些记录(日记)都是违心写的,怕万一有人看到了,那我的问题就暴露出来了。说自己没有问题假的,我确实不好写自己的问题,也不敢写,我没有勇气面对自己违法犯罪这个事实”。

在羁押期间,龙小乐有时在审讯室也记些日记。他记忆力非常好,几个月前的审讯细节也能记起并补写出来。后来,他还写了回忆日志,回忆案件讯问过程,把每次与他接触的办案人员的姓名都记得一清二楚,这与他在法庭上声称自己是在神志恍惚状态下供认犯罪事实的辩词,构成了鲜明的反差。

人前清廉 人后收钱

龙小乐涉嫌被检察机关批准逮捕一事,在武汉大学内引起很大的震动,更令熟悉他的人震惊。

据同事介绍,龙小乐一向以作风正派闻名,在群众中口碑较好。

2000年,新武汉大学合并成立后,他因群众极力举荐,继续担任校领导。在同事印象中,他一向为人低调谦虚、平易近人,在工作中总是“唱红脸儿”,不爱批评人,说话声音很轻,沉默寡言,很少直接提出自己的反对意见,其工作信条是“不得罪人”。

在领导和同事心目中,龙小乐树立了积极正面的形象,他曾获得过“湖北省新长征突击手”、“湖北省高校优秀党务工作者”等称号。

在同事眼里,龙小乐平时生活节俭,很少参加各种聚会。去过他家的人都记得,他住在学校家属楼,家里装修很普通,使用的都是旧家具。大家心目中的他,是一位清正廉洁的好领导。

自1984年1月担任武汉大学水利电力学院机械系党总支副书记从事党务管理工作起,到后来成为武汉大学党委常务副书记,直至2009年9月出事,龙小乐除了2000年至2003年担任武大副校长从事行政管理(问题恰恰出在这3年)之外,

还从事了长达22年的高校党务工作。在各级会议上,作为党务管理口的领导,他总是强调每位党员要遵纪守法、克己奉公、为人民服务。

这样一位“好领导”,人们很难将他与腐败联系起来。

据法庭调查显示,龙小乐对2000年底收受的第一笔贿赂,有过激烈的思想斗争,当行贿人巴某送来10万元表达“心意”时,他先是拒绝,但在巴某劝说下接受了。他承认,“巴某的外在形象让我产生了一定迷惑性,使我放松了思想上的警戒。巴某不像一个商场的生意人,没有江湖气,说话腼腆,像一个大学生,态度很诚恳,使我感到他关于个人的一番表白也未必不在情理中。在市场经济条件下,我虽是第一接触工程建设,但这或许是他们行业中的潜规则,都是照此办理,不是我,是他坚持要送,不送心里不踏实,送了他放心,一门心思把学生公寓建设好,这也是我的愿望。”他甚至侥幸地想,“他坚持要送,不会又无故加害于我的。”

就这样,第一笔受贿发生了,接着是“习惯和自然了”的第二次,第三次。

于是,人前与人后,也出现两个不同版本的龙小乐。

据《法制日报》



龙小乐(资料片)

武汉大学原常务副书记  
龙小乐的双面人生

新闻链接

龙小乐受贿记录 (部分)

龙小乐失事是在2000年8月至2003年11月担任武汉大学副校长期间,利用分管后勤、基建的职务便利,为他人谋取利益,先后11次收受有关项目开发商、工程承包商贿赂共计61万元。

2000年下半年,武汉弘博团休有限责任公司(时为武汉道博高校设施投资有限公司)为与武汉大学合作开发建设校外学生公寓项目,开始与武汉大学洽商。在合同条款谈判中,该公司董事长巴能军到时任武汉大学副校长龙小乐的家中送给龙小乐10万元。

2001年7、8月,在学生公寓建设后期,弘博公司与武大因学生公寓房内部“隔断”问题产生分歧。为减少投资本钱,巴能军到龙小乐办公室送给龙小乐20万元,请龙协调武大相关部门认可弘博公司原施工方案。

2001年、2002年、2003年春节,为感谢龙小乐在建设学生公寓过程中的关照,巴能军以拜年名义,先后3次送给龙人民币现金2万元,共计6万元。

2002年10月,中天建设团休有限公司武汉分公司项目经理陈某在得知武大文科区建设的信息后,为了能够在文科区承接建筑工程,陈某熟悉了当时分管后勤、基建的副校长龙小乐,并邀请龙共进晚餐,饭后陈送给龙现金1万元。

2003年4月,中天团休公司中标承接了文科区商学楼的建设工,为感谢龙小乐的帮助并希望其对该公司给予进一步关照,陈某到龙小乐家中送给龙现金5万元。

2003年9月,陈某又在龙小乐家中,送给其现金5万元。

**智圣汤泉旅游度假区**  
ZHISHENG HOTSPRING TOURIST HOLIDAY RESORT

国家AAAA级旅游景区 香港管理国际温泉酒店管理公司 荣誉管理

**喜迎美丽妇女节**  
“美丽三八妇女节 相约智圣汤泉”

多种惠客活动邀您参加,详情请咨询。

温泉送鱼疗 78元起

免费享受以下项目:  
 女子团泡温泉享受多重好礼.....  
 三八红旗手、优秀女教师、女劳模免费泡温泉.....  
 入住别墅享受庭院私汤泡池.....  
 参与女子拔河比赛获赠价值138元温泉门票.....

济南办事处:0531-8900 0318  
 青岛办事处:0532-8583 2345  
 徐州办事处:0516-8381 1669  
 潍坊办事处:0536-2966 229  
 日照办事处:0633-8795 006  
 临沂办事处:0539-8152 663

临沂沂南县城朝阳路北首 总机:0539-333 3336 预定热线:0539-377 3777 www.sdzstq.com

三八节智圣汤泉成热点

春风轻拂,充满浪漫气息的三月就要到来,三月,是春意浓浓的日子,也是属于女人的日子,三八妇女节即将来临,广大女性游客纷纷咨询出游事宜,在省城各大旅行社,参加温泉游的市民非常多,其中智圣汤泉备受游客青睐。

为回报广大游客对智圣汤泉的支持与厚爱,景区在三八节期间将举办度假村女子拔河比赛、三八红旗手、优秀女教师、女劳模免费泡温泉等活动,山东智圣汤泉旅游度假区按国家AAAA级旅游景区标准精心打造,温泉水日出水量达10000多吨,水温高达78℃,富含偏硅酸、氟、碘、溴、锂、锶等30多种有益人体健康的矿物质微量元素,是女性泡汤的最佳去处。

(朱亚东)

电视剧《卜案》在东平开机

2月17日,大型古装电视剧《卜案》在东平水韵影视城隆重开机,好客山东贺年会之水韵英雄闹元宵活动顺利举行。

东平县位于山东省西南部,是全国为数不多的旅游资源大县,东平湖景区利用“好客山东”贺年会来整合全县旅游资源,激活冬季旅游市场,分别以元旦、春节、元宵节三个节日为节点,策划了撞钟迎新、贺岁祈福、水韵故里闹元宵三大活动,得到了广大游客和市民的积极响应,水韵故里闹元宵活动结合《卜案》开机同时进行,有陈浩民等明星为贺年会助兴。

(左岸)